

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj
Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

„Én élek és ti is éltek“...

Talán sohasem volt ennyire szükség az emberiségnek a Nagypéntek komorságára és a Husvét diadalára, mint a mostani megpróbáltatásokkal terhes időkben.

Talán sohasem volt annyira közel a pusztulás és a halál az emberhez, mint a most dúló csaták szörnyű tüzeiben.

A Golgotának utját járó világ egyedül csak a Husvét diadalmas hőisében reménykedhetik.

Virágvasárnap palmaágaiból Nagypéntekre keresztet ácsolt az ember, a reményteljes virágvasárnap virágaiból töviskorut fontak az Istenember fejére. A kétsébeesés szakadékanak szélén ajultan magukra maradtak a tanítványok és nem volt elég erejük, nem volt elég bizodalomuk ahhoz, hogy a Nagypéntek gyászából meglássák a harmadik napnak diadalmas sugárzását, pedig előttük hangzott el az Urnak kijelentése: „Rontsátok le a templomot és harmadnapra felépitem azt.”

A Nagypénteken halálba rontott templom Husvét vasárnapján fényesebben, dicsőséggel épült ujja a világ szeme előtt és a husvét diadal szerte hirdette az egész világ számára: „Én élek és ti is éltek...”

Bombák robbanása, harckocsik dübörgése, dinamitnak szörnyű füstje sötétté és komorrá teszi most is napjainkat, de a fülsiketítő dübörgésen keresztül is harsonaszóként hangzik a mai ember számára is a krisztusi ígéret: „Én élek és ti is éltek...”

Hiába borul be felettünk az égbolt, hiába lesz könnyfátyolos a szemünk, hiába dőlnek romba és lesznek semmivé a világ értékei, a romok közül is diadalmasan támad fel a husvét élet.

Mily jó nekünk a Husvétban reménykedni mostan, amikor egyedül csak a Husvétnak diadala menthet meg bennünket e bizonytalanságból. Megjártuk életünknek nagyhatét, megmásszuk nemzeti létünknek újabb Golgotáját, megfeszül erőnk az új keresztnek hordozása alatt, de meg nem roskadunk, mert erősít bennünket az a hit, hogy a rombolásból is élet támad és ez az élet új, boldogabb és áldottabb élet lesz.

Hangozzék hát szerte a Husvétban diadalmaskodó isteni ige: „Én élek és ti is éltek...” És ebben az életben élünk mi is örökké.

Városházi hírek.

A képviselőtestület közgyűlést tartott. Kegeyelettel hódolt a Kossuth Lajos emléke előtt.

Szilágysomlyó város képviselőtestülete — amint lapunk előbbi számában is jelentettük — március 30-án dr. Udvary József polgármester elnöke alatt közgyűlést tartott, amelynek eredményéről azonban lapzárta miatt akkor még nem volt alkalmunk beszámolni.

A részletes tárgysorozat egy része polgármesteri bejelentéseket és adminisztratív természetű intézkedéseket tartalmazott, volt azonban egy pár olyan kérdés is napirendre tűzve, amely külön megemlítést érdemel.

Kossuth Lajos emlékének hódol a képviselőtestület.

A képviselőtestületi közgyűlés megnyitása után dr. Udvary József, polgármester előadta, hogy akkor, amikor szívben és lélekben az egész ország közönsége hódolattal és a magyar nép soha el nem múló, a siron túl is tartó szeretetével áldozott a magyar történelem legnagyobb szabadsághősének, Kossuth Lajosnak emléke előtt abból az alkalomból, hogy március 20-án volt ötven esztendeje annak, hogy a „Haza atyja” számkivetésében idegen földön, az olasz Turinban meghalt, — e város magyarsága sem mehet el szó nélkül e félszázados, gyászos határkö mellett, mert Szilágysomlyó város közönsége ötven esztendővel ezelőtt nemcsak a legcsodálatosabb magyar géniusz életének ellobbanását gyászolta megdöbbentő fájdalommal, hanem e város történetének örök büszkeségét is, mert: *Kossuth Lajos Szilágysomlyó város díszpolgára volt.* A számvetésben is nemzetének jogaiért és igazságáért, Magyarország függetlenségéért folyton harcoló Kossuth Lajost életében — mondotta a polgármester — az ország több városa és községe választotta díszpolgárának, de mégis elmulthatatlan dicsősége és büszkesége marad Szilágysomlyónak, hogy azt az embert, akinek teremtő zsenije, olthatatlan honszerelme a magyar népből magyar nemzetet csinált és akinek prófétai előrelátása az emberiség történetének folyamatában egy századdal látott előre, az embernek, a magyarnak, a hazafinak egyaránt rendkívüli Kossuth Lajost mint díszpolgárát annakidején a város annalesének legfényesebb lapjára iktathatta. A régi Szilágysomlyó közönségének ez a főlemelő cselekedete csak annak a bizonyágtétele, hogy a város magyar népe abban az időben is és minden időben hűséges és tántorithatatlan marad a fajtájához való hűségben s öntudatos az örök magyar életért és igazságért való áldozatos kitartásában és harcban.

A képviselőtestületi közgyűlés a polgármester indítványára elrendelte, hogy a Kossuth Lajos halálának évfordulója alkalmából jegyzőkönyvileg maradjon megörökítve az az el nem múló, mély kegyelet, amellyel a város közönsége a halottait is örök büszkeségének, a város egykori díszpolgárának emléke előtt hódol.

A napirend tárgyalása.

A polgármester bemutatta a képviselőtestületnek a vármegyei törvényhatósági közgyűlés ama véghatározatait, amelyekkel fe-

lülvizsgálta és jóváhagyta: a vásári és piaci szabályrendeletnek módosítása, — a nemzeti lobogó kötelező használatáról alkotott szabályrendelet, — a borbélyüzemek és fodrász-eszközök tisztántartásáról alkotott szabályrendelet, — az ezévi költségvetés felülvizsgálata, — a köztisztasági és közegészségügyi szabályrendelet, — a legeltetési díjak megállapítása, — a városi gazdálkodás részére beszerzendő jármű, — a zsidó ingatlanok kisajátítása rendén a városnak juttatott ingók és ingatlanok kifizetése tárgyában a városi képviselőtestületi közgyűlés által hozott véghatározatokat.

A képviselőtestület egyes városi tisztviselők illetményeinek szabályozása tárgyában előterjesztett javaslatokat fogadott meg el, valamint tudomásul vette a m. kir. belügyminiszternek ama rendeleteit, amelyekkel egy tűzoltófelügyelői állás és a népmozgalmi nyilvántartó hivatalhoz egy új díjnoki állás szervezését és betöltését rendelte el.

Laczai János a városnak a vasút melletti ingatlanából malomépítés, céljára vétel, vagy csere útján területet kért, — e kérelmet azonban a képviselőtestület elutasította, mivel a Laczai által felkínált ellenértéket nem tartotta arányban állónak az általa kért ingatlanal.

Dongány Gergely gabonatárház, Lengyel Gyula pedig áruraktár létesítésére kérnek területet ugyancsak a vasút mellett fekvő városi ingatlanból. A kérelmezőkkel való érdemi tárgyalás fölvétele céljából a képviselőtestület bizottságot küldött ki jelentéstétel kötelezettsége mellett.

Közérdekű intézmények létesítésére vonatkozó tárgyalások.

Amint ismeretes, az Erdélyrészi Hangya Szövetkezet az u. n. Alsóvadkertnek közvetlen a vasuti fűtőház melletti részéből 2200 négyzetöl területet kért a várostól megvételre abból a célból, hogy ott nemcsak áruraktárt építhessen, hanem egyúttal egy nagyobb mezőgazdasági ipari üzemnek az alapjait vehesse meg s ennek rendén már most létesítsen gyümölcsneműek és tojás tárolására alkalmas nagykereskedői raktárépületeket, valamint gyümölcsfeldolgozó üzemet is. A város képviselőtestülete még az ősszel tárgyalta ezt az ügyet, elfogadta a Hangya által tett vételi ajánlatot, azonban előbb tisztázni kellett a kért ingatlanok tulajdoni és birtokjogi állapotát, mivel annakidején a román agrárreform a várostól ezt a területet ezt a területet kisajátította volt. Az Erdélyi Földbirtokpolitikai Főosztály által ez a kérdés most már rendezést nyert a város javára és így a képviselőtestület most elhatározta, hogy a polgármestert megbizzza a Hangyával létesítendő adásvételi szerződés megkötésére. Jogos a remény, hogy a Hangya által létesítendő nagykereskedői áruraktárak és feldolgozó üzemek nemcsak e város, hanem a megye nagy vidékének gazdasági előrelendítésére és gyarapodására fognak szolgálni.

Polgármester előterjesztést tett a tervbe vett szőlőmunkásiskola vizellátásának biztosításával kapcsolatosan. Az előterjesztést a képviselőtestület elfogadta.

A közgyűlési tárgysorozatnak ez alkalommal egyik legfontosabb pontja volt a polgármesternek az az előterjesztése, amelyet a városi sporttelep létesítésével kapcsolatosan tett. Ez a kérdés mind ismeretesebbé válik a város közönsége előtt és a sportnak

mint az ifjuság nemzeti nevelésének jelentősége egyre erősebbé lesz nálunk is a köztudatban. Eről a kérdéstről a „Szilágyosmlyó” is hozott már jelentést, főként a polgármesterek és munkatársainak ama terveikkel kapcsolatosan, amelyekkel a szilágyosmlyói sportélet megteremtésének első kelleke a terület biztosításának kérdésével már eddig is foglalkoztak. A vallás-és közoktatásügyi minisztérium kötelekébe tartozó Országos Sport Központ pár százezer pengős adománnyal hajlandó a Szilágyosmlyón létesítendő, modern sportpálya felépítéséhez hozzájárulni, a várostól csupán a területtel való hozzájárulást kívánja, ám az egész sportpálya a város tulajdona marad továbbra is és affőltt maga a város rendelkezik egy erre alakítandó bizottság útján, amely megfelelő rend szerint bocsátja rendelkezésre a pályát a sport és az atlétika különböző ágaiban dolgozó társalgalmi sportegyesületeknek, valamint az is-

kolás növendékeknek és a leventéknek. Az Országos Sport Központ kiküldöttei a felső Vadkert keleti szélén lévő városi területet találták megfelelőnek az épületekkel is ellátandó, modern sportpálya céljaira és így a polgármester most előterjesztést tett a képviselőtestületi közgyűlésnek, hogy járuljon hozzá a mintegy négy kat. holdat kitevő területnek a sportpálya céljaira való átengedéséhez. A képviselőtestületi közgyűlés — tekintettel az ifjuság sportnevelésének nemzetvédelmi és honvédelmi szempontból egyaránt nagyfontosságú jelentőségére — örömmel járult hozzá a polgármester előterjesztéséhez és meghatalmazta a polgármestert a további lépések megtételére. Az új sportpálya — ha minden a terv szerint sikerül — egyik nagy értéke lesz a városnak. S ezenkívül a magurai hegyszorosban tájcsépességekre nézve egyik legpompásabb sportpályája lesz az egész országnak.

A gyerek hajlamait s jellemét elsősorban a környezet határozza meg. Az erkölcsi és az anyagi körülmények. Ezek az adottságok az ítélhetőknél is döntő szerepet játszanak. Ezért minden tárgyalás előtt szabályszerű környezet-tanulmányt végzünk a eszerint ítélkezünk.

— Mi a legsúlyosabb ítélet?

— Visszaeső, megátalkodott bűnözőknél egy-másfélévi fogság. Első bűnözőnél, kis bűnűl a dorgálás.

— Sok-e a visszaeső bűnöző?

— Ismét csak a környezet határozza meg. Általában 50 százalék.

— A menhelyek, javítóintézetek beválnak-e?

— Igen, csak az a baj, hogy ehhez a nagy „szaporulathoz” kevés ilyen intézetünk van. Végtelenül káros azonban az úgynevezett „tápszülői intézmény”. Menhelyi telepek, gyógypedagógiai intézetek kellenének minél nagyobb számban és minél tökéletesebb felszereléssel. Hiszen a fiataloknak bíróságának szándéka és elve: nem büntetni, hanem gyógyítani.

— Betegség-e a bűnözés?

— Bizonyos értelemben kóros tünet, amit a kor tenyészt. Mindenesetre ragályos valami.

Ha ez valóban így van, önként adódik a kérdés: az egyénekenkénti gyógyítás helyett nem lenne-e célszerűbb intézkedés magát a Kort fertőtleníteni? Vajjon melyik fórum vállalná s milyen eszközzel végeznék ezt a feladatot?

A pesti „srác” meg a világháború kísértései

Háry tanácselnök a fiatalok bűnözők világának kiszélesedéséről.

Várod a villamost vagy merengve bámulod a kirakatot. Egyszer csak villámgyorsan és nesztelenül az orod elé nyul egy kéz. Egy önálló tartozék, öt vékony ujjal és homoru tenyérrel s egyidejűleg fűledbe cseng egy rekedt kis hang: „Néni, adjon husz fillért!” A villamoson újra találkozol ezzel a kézzel. A kocsai farán kapaszkodik, görcsösen és elzántan, az erőifejtéstől kidagadnak rajta a satnya erek.

Látod aztán bigézni a Horváth-kertben, „Csikket” szedni a Dunakorzón. Pénzt olvasni az utcai gyümölcsárns előtt. És bizonyára megfogta tekinteted olyan akció közben is, ami már a Bkt. szigorába ütközik. Igen, bárhova mégy, a fővárosban mindenütt felfedezed ezt a cserzett kis kezot s akihez tartozik: a pesti „srác”. Magyarabban: a züllő gyereket Szigoruban: a fiatalok bűnözőt.

Egy szomorú szaporulat.

Vajjon mi annak az oka, hogy mostanában a pesti utcán oly sok a gaszártan gyerek? Ne találgassuk, — erre a kérdésre a leghitelesebben dr. Háry Ferenc törvénytudó tanácselnök, a fiatalok bűnözők bírója válaszol. Ezt mondja az elnök ur:

— Az ok kézenfekvő. A fővárosi, illetve külvárosi szülő munkatempója és munkaideje a háborús szükségletnek megfelelően fokozottabb és hosszadalmasabb. Az a minimális, felügyelet, amit eddig gyakorolhattak gyermekeik felett, most ugyyszólván a minimum alá zuhant... Ezenkívül a háború másik velejárója: az általános erkölcsi válság se kíméli a gyermeket.

— Miben teljesedik ki a gyermeknél ez az erkölcsi válság?

— Első fokozaton a dologkernelésben, a csavargásban. A könnyű, felelőtlen élet utáni törekvésben. Másodfokon az ösztönök felszabadultságában. Harmadfokon a társadalmi törvények megsértésében. Gyakorlatilag: az első fokozaton a gyerek „kihágásokat” követ el. „Bliocel” a villamoson, a napi szórakozóhelyeken s nem utolsósorban koldul. Majd csalni tanul: villamosjeggyel, élelmiszerezeggyel, játékkal, pénzzel. Végül hamisít, sikkaszt, lop betör.

— Nem gondolja, elnök ur, hogy az erkölcsi válságon túl a bizonyosfokú szociális válság se kíméli a gyermeket?

— De igen. A fiatalok bűnözők 99 százaléka a szegényebb munkásosztályból származik. A tömeglakásokból, a különféle telepekről, — a külvárokból.

— Előfordul-e, hogy a bűnöző gyerek felbujtója maga a szülő?

— Ritkán. S az apróbb bűnözőknél. A koldulásnál, gyümölcslopásnál. Gyakori azonban az az eset, amikor maga a szülő jelenti fel gyermekét. Mostanában meg éppen sokszor előfordul hogy tőlünk kérnek segítséget a kétségbeesett apák és anyák.

— Mik a domináns bűnök mostanában?

— A koldulás, erkölcsatlenség, lopás.

— S százalékban kifejezve mennyivel emelkedett a bűnözés?

— Az akták szaporulata éppen 50 százalék,

Kóros tünet

A vélemények eltérők abban a kérdésben hogy a bűnözési hajlam az emberrel születik-e. Dr. Háry Ferenc véleménye szerint: nem.

A zsidókérdés megoldására vonatkozó első rendeletek.

A kormánynak a zsidókérdés megoldására vonatkozó első rendeletei a hivatalos lap március 31-i számában már napvilágot láttak.

Ezeket a rendeleteket lényegbevágó tartalmuk szerint az alábbiakban ismertetjük.

1200—1944. M. E. sz. rendelet:
zsidók háztartásában nem zsidókat alkalmazni tilos.

Ez a rendelet kimondja, hogy zsidók háztartási alkalmazottként nemzsidó nőt, vagy férfit nem alkalmazhatnak háztartásukban, amelynek zsidó tagja van, vagy amelyhez tartozó lakásban zsidó lakik. Nemcsak a házi és belső cselédek alkalmazása esik tilalom alá, hanem a bejárónők, házvezetőnők, nevelő-, társalkodó- és felolvasónők alkalmazása is, valamint általában azoké a nőké és férfiaké, akik a zsidó háztartásban, vagy a család körében akár természetbeni ellenszolgáltatásért rendszeres személyes szolgálatot teljesítenek.

A már szolgálatban álló nemzsidók alkalmazása 1944. április 30-ával megszűnik.

Annak megállapításában, hogy ki a nemzsidó és ki a zsidó, az 1941. XV. t. c. 9. és 16. §-a az irányadó.

A rendelet felsorolja azokat a zsidókat, akik a tilalom alól mentesek.

Viszont a tilalom ellen vétőkre büntető szankciókat ír elő.

120—1944. M. E. sz. rendelet:
a zsidók közszolgálatának és közmegegyezésének, továbbá ügyvédi működésének megszüntetése.

Tisztviselőként, vagy egyéb alkalmazottként zsidó nem léphet az állam, a törvényhatóság, a község, egyéb köztisztület, közalapítványok, közintézet, vagy közüzem szolgálatába.

A már alkalmazásban lévőket nyugdíjazni kell, illetőleg a vonatkozó szabályok szerint a szolgálatból el kell bocsátani, a szerződéses viszonyban állóknak pedig fel kell mondani.

Zsidót kir. közjegyzővé, hites tolmácsná, állandó bírósági vagy más hivatalos szakértővé (becsűssé), véleményadásra rendelt tisztület tagjává, közjegyzői helyettesül kinevezni és illetve kirendelni nem lehet.

A már meglévő kinevezések, vagy kirendelések hatályukat veszítik.

Ügyvédi kamarába zsidót felvenni nem lehet. A már felvetteket pedig 1944. május 31-ig

a Kamara tagjai közül törölni kell. — A helyettes ügyvédekre és ügyvédjelöltekre nézve ugyanez az irányadó.

Hogy ki a nemzsidó és ki a zsidó, az 1941. XV. t. c. 9. és 16. §-a szerint bírálandó el.

A rendelet külön sorolja fel azokat a zsidókat, akikre a rendeletet nem kell alkalmazni.

1220—1944 M. E. sz. rendelet:
a zsidók sajtókamarai, valamint színművészeti és filmművészeti kamarai tagságának megszüntetése.

E rendelet szerint az országos magyar sajtókamarába, a színművészeti és filmművészeti kamarába zsidót felvenni nem lehet. A már felvetteket pedig az említett kamarák 1941. évi április hó 30. napjáig törölni kötelesek tagjaik sorából.

A nemzsidók és a zsidók megkülönböztetésére nézve az 1941. XV. t. c. 9. és 16. §-a az irányadó.

A rendelet meghatározza, hogy kik azok a kivételezett zsidók, akikre a rendeletet alkalmazni nem kell.

1230—1944. M. E. sz. rendelet:
a zsidók tulajdonában lévő közúti gépjárművek belentése.

Azok a zsidók, akiknek tulajdonában közúti gépjármű van, kötelesek azt 1944. évi április hó 8. napjáig bejelenteni.

Annak megállapításában, hogy ki a nemzsidó és ki a zsidó, a rendelet utal az 1941. XV. t. c. 9. és 16 §-ára.

A mulasztók ellen a rendelet büntető következményeket ír elő.

1240—1944. M. E. sz. rendelet:
a zsidók megkülönböztető jelzése.

E rendelet szerint 1944. április hó 5. napjától kezdve minden 6. életévét betöltött zsidószemély — nemre való tekintet nélkül — köteles házonkívül felső ruhadarabjának bal mellrészén, jól láthatóan, 10×10 cm. átmérőjű szövet, selyem, vagy bársonyanyagból készült, kanári-sárga színű, hatágu csillagot viselni, amelyet olyképen kell a ruhára varrással ráerősíteni, hogy az onnan könnyen eltávolítható ne legyen.

E rendeletnél is a nemzsidó és a zsidó között az 1941. XV. t. c. 9. és 16. §-a az irányadó.

A rendelet meghatározza, hogy kik azok a zsidók, akikre a rendelet nem terjed ki.

A mulasztók ellen a rendelet büntető szankciókat tartalmaz.

Egyéb rendeletek.

A kormány a zsidókérdés megoldásával kapcsolatosan azóta újabb rendeletek is adott ki, mint pl. a zsidók utazásának korlátozása tárgyában, — ezeket azonban a lapunk következő számában ismertetjük.

Élni akarunk, tehát meg kell védelmeznünk magunkat.

A Honvédelmi Miniszter márciusi szózata leventefiúsághoz.

Március 15-én országszerte nagyszabású ünnepségeken emlékezett meg a leventefiúság a magyar szabadság ünnepéről. Budapesten a Hősök terén zajlott le a nagyszabású ünnep. Tízezer levente sorakozott fel s megjelent a Kormányzónk képviselője, nemes csatai Csatai Lajos honvédelmi miniszter is, aki, a következő szöveget intezte a leventefiúsághoz:

— Leventék!

— Március Tizenötödike: az ifjúság ünnepe. Azzá avatta az a lendület és lelkes bátorság, amely március tizenötödikét történelmi nappá tette, amely az ifjúság lelkéből pattant ki s amely utóbb az elszántság és áldozatkészség dicsőséges, örök példáit ragyogtatta föl az önvédelmi harc csatáiban.

— Azóta minden esztendőben sebesebb dobogásra készítette ennek az ünnepnek az emléke a nagy tettek vágyódó, nemesebb hevületű ifjúság szívét. De azok az emberöltők, amelyek a márciusi ifjak nemzedéke után következtek, nem nyitottak módot arra, hogy a magyar ifjúság beválthassa álmait. A lelkeség, bátorság, lendület, tettek vágyódó áldozatkészség — csak álom maradt, s tovább szunnyadt az ifjúság lelkében.

— Nektek, mai magyar ifjúság, bizony nem szab ilyen szűk korlátokat a sors. A ti életek évtizedeibe szakadatlan morajlással dübörgött bele a történelem zúgása. A felvonuló vihar: azóta orkán lett. S ez a világtörténelmi orkán talán éppen most zug, tombol körülöttünk s legszilajabb erővel és nem nézi, mi van utjában: sziklaszál-e, vagy fűszál, tölgyrengeteg-e, vagy szelid, gyöngye buzavetés, vaspáncéllal borított harcokcsi, vagy szeliden ringó bölcső?

— Ez az orkán, amelynek földézésében mi, magyarok valóban ártatlanok vagyunk, olyan erőfeszítéseket követel nemzetünk minden tagjától, amilyenre még nem volt példa tíz évszázados európai történelmünk alatt. Hiszen a mai hadviselés nemcsak a fegyverben álló katonára, a hadsereg re rója rá a küzdelem és helytállás köteleességét, hanem, hanem, az ország egész területére, a nemzet egyetemességére. Nem tesz különbséget a katona és polgár, a fegyveres és munkás, a férfi és nő, a felnőtt és a gyermek között. Hogyan tenne hát különbséget a férfi és ifju között?

Ezt a köteleességet — a helytállás és erőfeszítés, a lemondás áldozatkészség köteleességét — tehát, mindenkinek vállalnia kell — akár akarja, akár nem, kitörni előle nem lehet. Élni akarunk, tehát meg kell védelmeznünk magunkat! Egész fennmaradásunk ezen fordul meg. Ha volt valaha történelmi próba, hát ez a mi mostani megpróbáltatásunk valóban az! Petőfi március tizenötödiki híres Nemzeti dala csak azt a kérdést vetette oda a márciusi ifjak és nemzet elé: "...Rabok legyünk, vagy szabadok? — ez a kérdés válaszlatok!" — A mai magyar sors komorabb kérdést szögez nekünk. Ebben a kérdésben már nem a rabságról, vagy szabadság hanem létünkről, vagy pusztulásunkról.

— Ezért súlyosabb a ti feladatok, mai ifjúság, mint a márciusi ifjúságé volt. S ezért hatalmasabb a ti felelősségetek is.

— Ropant felelőség, ropant feladat, de hasonlíthatatlan a vele járó történelmi szerep nagyszerűsége is!

— Nem volt még magyar nemzedék, amelyek ifjúsága elé ilyen feladatot tűzött volna ki a sors, mint élétek.

— Ez a feladat erőfeszítés és cél: világos körvonalakban áll előttek a leventekötelességben.

— Ha ennek eleget tesztek becsülettel, ha szíveteket-lelketeket beleviszitek, ha egész áldozatkészségetekkel nemesítitek eszményi szolgálattá az engedelmisséget, — ha az ifjúság tiszta hevületével hoztok minden áldozatot, amelyet a legkülönbözőbb formákban követelhet meg tőletek a kötelesség, — ha fiatalságotok bátor és vidám lendülete hat át benneteket a legkisebb és legnagyobb parancs teljesítésében egyaránt, végül ha az ifjúság rajongó hitével és elszántságával vállaljátok a nemzetünk nagy történelmi megpróbáltatásából rátok eső terhet, sorsot és küzdelmet — bármilyen legyen is az — akkor méltók lesztek arra, hogy mélyértelmű köszöntések nemcsak óhaj és kívánság maradjon, hanem valóságként, a kiharcolt és megérdemelt szebb jövőként virradjon rátok!

— Leventék!

— Ez a ti mai és örök márciusi kötelességetek, tudom, hogy megtartjátok! S mert mert megtartjátok, ez lesz a dicsőségetek is!

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségének 1944. minőségi kukoricavetőmag-akciója.

A kukoricatermesztés egységesítése és a termelés minőségi színvonalának emelése érdekében a földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége az elmúlt évekhez hasonlóan ebben az évben is folytatja minőségi kukoricavetőmag-akcióját.

Kukoricavetőmagvak közül Erdélyben kiosztásra kerülnek: a „Red-King“, „bábolnai korai sárga“, „korai sárga nyolcosoros“, (Erdélyben „Bádeni“ néven ismeretes) valamint a „lovászpatonai korai fehér“ fajták.

A minőségi kukoricavetőmagakcióban résztvenni kívánó gazdák igénylésükkel forduljanak az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségekhez.

A minőségi kukoricavetőmag alapárát és felárát a közellátásügyi miniszter rendeletileg állapította meg. Az alapár mázsánként 36 P. amelyhez járul a fenti korai fajták után fizetendő 50%-os felár, tehát 18 Pengő, valamint

mázsánként 5 Pengő vasuti fuvar költség. A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége a kukoricavetőmag felárából 8 Pengőt magára vállalt, úgyhogy az igénylők a kukoricavetőmagért mázsánként 46 Pengőt, valamint mázsánként 5 Pengő vasuti fuvar költséget fizetnek.

A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy a rendelkezésre álló kukoricavetőmag mennyiségéből csak olyan gazdák kaphatnak kiutalást, akik arra tényleg rászorulnak s akiknél biztosítva látszik, hogy a kapott vetőmagot tényleg elvetik, mert a nagy vetőmaghiány miatt további mennyiségek nem állanak rendelkezésre. A Kirendeltség egyúttal felhívja a gazdákat arra is, hogy a kukoricavetőmagot az okeszerű felhasználás céljából lehetőleg kapa után vessék.

SPORT.

A M. L. Sz. szilágysomlói kirendeltségének közleményei.

Felhívjuk az egyesületek figyelmét a „Szilágysomlyó“ multheti számában közölt rendeletekre, minden egyesület sürgősen intezze el a függő igazolásokat és küldje be az ideiglenes játékengedélyeket.

Az egyesületek vezetőinek, tagjainak, minden magyar sporttársunknak áldott Husvétot kíván a Kirendeltség tisztikara.

Szilágysomlyó, 1944. április 6.

Szebb jövőt!

Örkényi s. k.
főtákar.

Dr. Csiszár s. k.
ügyvezető.

HIREK

— Házasság. Fátyol Valéria és Boros Aladár virágvasárnap házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— Kincses József meghalt. Ennél a halálesetnél mi, akik a kisebbségi sors éveit küzdve, hajszolva együtt robotoltuk át, az őszinte részvét érzésével kell felfigyelnünk, mert egy talpig derék magyar kisgazda testvérünket temettük el a mult napokban. Kincses József, szilágysomlyói birtokos gazda halt el. Vagyoniilag is a módosabak közé tartozott, de az önmaga iránt való tiszteletet nem a vagyonával érdemelte ki, hanem értelmi és lelki színvonalának emelkedettségével. Józanul látó, bölcsen gondolkodó öntudatos, nyílt szívű típusa volt magyar fajtájának. Elvégezte a maga munkáját szántóföldjeinek barázdáin, de lelkének komolyságával vett részt a közügyekben, is elsősorban is magyar fajtájának hűséges szolgálatában. A kisebbségi évek magyar küzdelmeiben s minden társadalmi és kulturális, valamint politikai megmozdulásaiban ott lehetett látni mint megbízható, kitartó, tántoríthatatlan harcosát nemzetének és mindenki, aki ezt látta, csak megbecsüléssel és tisztelettel adózott ennek a derék magyar embernek. A volt Magyar Pártnak egyik képviselőválasztás alkalmával a lajstromon képviselőjelöltje is volt, amely szintén tanubizonyosága annak, hogy a kisebbségi magyarság akkori vezető tényezői szintén értékelték a Kincses József áldozatkész magyar munkáját és tiszteletreméltó egyéniségét. Temetése nagy részvét mellett ment végbe Szilágysomlyó községeben. Nyugodjék békén derék, hűséges magyar harcostestvérünk!



Meghívó.

A „SZILVÁNIA“ hitel és Takarékpénztári Intézet rfg. szilágysomlyón meghívja T. részvényeseit 1944. április 25-én déli 12 órára a „Salajana“ bank helyiségében tartandó

LVI-ik évi rendes közgyűlésére.

Amenyiben a részvényesek ezen a napon nem jelenének meg határozatképes számban úgy új határidő újabb meghívás útján lesz közzölve.

A közgyűlésen résztvenni kívánók részvényeiket 1944. április 24. déli 12 óráig az intézet pénztáránál szavazati joguk biztosítása céljából letenni tartoznak, ahol a szavazati és részvételi jegyet is kézhez kapják.

Az Igazgatósági és Felügyelőbizottsági jelentések ezen hirdetés megjelenésétől számított 8 napon át az intézet hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt (köznapiokon 9—13 óráig) az igazolt részvényesek által megtekintethetők.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés alapszabályszerű megnyitása és megalakítása.
 2. Igazgatósági és Felügyelőbizottsági jelentések felolvasása, az 1943 december 31-iki zárszámadások és leltárak előterjesztése, a veszteség egyenleg fedezése és a felmentvényeknek úgy az Igazgatóság, mint a felügyelőbizottság részére leendő megszavazása tárgyában határozat hozatal.
 3. Igazgatósági és felügyelőbizottság megválasztása az alapszabályok szerint megüresedett tagok helyére.
 4. Fuzió tárgyában határozat hozatal.
 5. Esetleges indítványok tárgyalása.
- Kelt Szilágysomlyón, 1944 április 4.

A „SZILVÁNIA“

Hitel és Takarékpénztári intézet
Szilágysomlyó Igazgatósága.

Gazdálkodás.

— Az 1944 évi kedvezményes fű- és herevetőmag-akció. A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége a megjavítandó legelőknél kiirtott bokrok helyén szükséges fű bevetése és ezzel kapcsolatban a fűveshere telepítésének népszerűsítése érdekében tavaszi és őszi vetésre kedvezményes áru fű- és herevetőmagvakat fog kiosztani. Az akcióban való részvételre elsősorban azok a köz- és közös legelővel rendelkező legelőérdekeltségek jelentkezhetnek, amelyeknek legelőterületén feltűrt részek vannak, továbbá birtokkategóriára való tekintet nélkül minden gazda. A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége az akció lebonyolításával az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesült Zöldmező Ügyosztályát bízta meg. Az akcióban résztvevőknek kötelezettséget kell vállalniuk, hogy a talajelőkészítést, vetést, a vetés kaszálást, szónakészítést és elraktározást az EMGE Zöldmező Ügyosztálya által kiadott termelési utasítások szerint hajtják végre. Az akció során kiosztásra kerülő fű- és herevetőmagvak árát a közeli társasági miniszter állapította meg. Az igénylők ennek az árnak 50 százalékát fizetik, míg a vetőmagvak árának másik felét, a vetőmagvak esetleges vizsgálati költségét, a szállítási költségét és a szükséges zsákok árát a földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége által rendelkezésre bocsátott államegélyből az EMGE Zöldmező Ügyosztálya fedezi.

— Rézgalic, feketegalic és rézmészpor-utalványok szétosztása szőlőgazdák részére. A földművelésügyi minisztérium a nyolc erdélyi vármegye szőlőterületeinek rézgalic, — feketegalic — és rézmészpor-utalvánnyal való ellátásával a földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségét bízta meg. A kiosztásra kerülő utalványok alapján a szőlőgazdák minden kat. hold szőlő után 4 kgr. rézgalicot, 14 kg. feketegalicot és 4 kg. rézmészport szerezhethetnek be. Az utalványok kiosztásánál a kipusztult szőlők, valamint a directtermő amerikai szőlővel beü-

tetett területek nem vehetők figyelembe. Az utalványokat a községi előljáróságok, városokban a polgármesteri hivatalok fogják kiosztani a jogosult szőlőbirtokok között. A kirendeltség nyomtatékkal hívja fel az összes érdekeltek figyelmét arra, hogy utalványt csak a jogosultak jegyzékébe felvett szőlőgazdák kaphatnak. Azok részére, akik az elmúlt év nyarán többbiztoni felhívás dacára sem gondoskodtak arról, hogy az igényjogosultak összeírásából ki ne maradjanak — a folyó idényben sem rézgalicot, sem másfajta védekező szert biztosítani nem tud a F. M. kirendeltség. Az utalvánnyal rendelkező szőlőgazdák részgalicot, — feketegalicot — és rézmészpor-utalványt az utalvány ellenében bármely kereskedőnél beszerezhetik, aki ilyen cikkek áru-ításával foglalkozik, kívül a működő helyi közösek, vagy gazdakörök útján együttesen is. A földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége egyúttal szakszerű felvilágosításokkal is ellátja a gazdákat, hogy miként használják fel tekerékosan a rézgalicot és hogyan használják a rézmészport és a feketegalicot. Ebből a célból az utalványok szétosztásával egyidőleg díj talenul a gazdák rendelkezésére bocsátja az Országos m. kir. Szőlő- és Borgazdasági Intézetnek ezirányú kiadványát is.

Városi Mozdonszínház

Április 8—9—10.

Nagyszombattól — Husvéthétfőig.

Pacsery László pazar vigjátéka:

Azurexpress

Április 11. Csak 1 napig! Kedden.

A Marokkói lány

Henry Kistenmaskers izgalomokkal
tulfűtött drámája.

DANIELLE DARRIEUX
remek alakítása.

A szerelem ügyvédje

Előadások kezdete: Nagyszombaton és minden csütörtökön: 7 órakor, Husvétvasárnap és hétfőn: 3, 5 és 7 órakor, kedden és szerdán: 5 és 7 órakor.

a krasznai kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

807—1944 tk. szám.

Arverési hirdetés kivonat.

Magyar állampolgárságát nem igazoló ismeretlen helyen tartozkodó kisk. Kirila János örökösre. Kirila Mihály a Tivadar fiáról háromlott mezőgazdasági ingatlan illetőségnek a 18.900—1941. I. M. sz. rendelet alapján való ingatlan arverési ügyében a telekkönyvi hatóság a hivatalból fogasítandó arverést a Márton községben fekvő alábbi ingatlanilletségre elrendelte.

tkvi. szám 434, hrsz. 754, Művelési ág és dűlő. Szántó Gyalu Graszuluj, terület hold — □. öl 1200 tulajdoni arány $\frac{1}{7}$ kikiáltási ár 100 P. megjegyzés B. 1.

Az arverést 1944 évi június hó 2 napján délelőt 9 órakor Márton községhezánál fogják megtartani.

Az arverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%, a amelyet a magasabb ígert ugyanannyi % ára kell kiegészíteni.

Kraszna, 1944 évi március hó. 4. n.

dr. Szilágyi Béla sk. j b.

a kiadmány hitelűl.
Asztalos
tkv. vezető h.

A szilágysomlyói kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

33—1944 tk. szám.

Arverési hirdetés kivonat.

Gál Ferenc budapesti lakos végrehajthatónak Seros Sámuel és neje Kincses Mária kéméri végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási véggett a kéméri községben fekvő, a a kéméri 1069 és 4253 sz. tizkvbén Ax2, Ax1 soroz. s 2147, 1363 hvez. B. 10—11, B. 3—4 soroz. a foglalt végrehajtást szenvedők nevében álló ingatlanilletségre 1250 P. kikiáltási árban az arverést elrendelte.

Az arverést 1944 évi április hó 26 napján d. é. 10 órakor Kémér községhezánál a telekkönyvi hatóság helyiségében Horthy Miklós utca 7 szám. 4 ajtó. fogják megtartani.

Sz.-somlyó, 1944 évi január hó 11 napján.

Dr. Ajtay Ferenc s. k.
j b. elnök.

Értesítés!

Szilágysomlyó és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozom, hogy

cipésműhelyemet

Csorgó-utca 3. szám alatt megnyitottam.

Mérték után bármilyen lábbelit készítek, a legkényesebb igényeknek is megfelelően.

Javításokat jutányosan eszközölök!

A n. é. közönség szives pártfogást kérem.

Tisztelettel:

Godza József,
cipésmester — Szilágysomlyó.

Származási táblázat Lázár-nál kapható!

Husvétli levelezőlapok

nagy választékban!

Tojásfestő papiros

Lázár-nál.

Egy női kerékpár és egy gyermekkocsi eladó

a **L á z á r** könyvkereskedésben.

Megvételre

keresek kisebbszerű házat vagy gyümölcsöst

Cim a kiadóba.

Gyönyörű déli fekvésű

házhely telek

ELADÓ

Demjén János kereskedőnél.